Издано в 2021 году

С грифом Министерства образования
Сидоров, А. В. Основы клеточной нейробиологии : учеб. пособие / А. В. Сидо-ров. – Минск : БГУ, 2020. – 395 с. : ил.
Клебанович, Н. В. Земельный кадастр : учебник / Н. В. Клебанович, Л. И. Смыкович. – Минск : БГУ, 2021. – 279 с. : ил.
Сугоняко, Т. И. Английский язык. Основы дизайна интерьера = English. Interior design basics : учеб. пособие / Т. И. Сугоняко, В. Л. Ходонович, О. Г. Прохоренко. – Минск : БГУ, 2021. – 127 с. : ил.
Тихонович, Н. С. Основы военной экономики : учеб. пособие / Н. С. Тихонович, Г. А. Шмарловская, А. Н. Леонович ; под общ. ред. А. Н. Леоновича. – Минск : БГУ, 2021. – 167 с.
Английский язык. Профессиональное общение журналиста = English. Professional Communication of a Journalist : учебник / О. В. Лущинская [и др.] ; под общ. ред. О. В. Лущинской. – Минск : БГУ, 2021. – 239 с. : ил. – (Английский язык для специальных целей = English for Specific Purposes)
Карачун, И. А. Корпоративные финансы в трансформационной экономике : учеб. пособие / И. А. Карачун. – Минск : БГУ, 2021. – 183 с.
Гороховик, В. В. Математические основы теории потребления : учеб. пособие / В. В. Гороховик. – Минск : БГУ, 2021. – 127 с.
Зелезинская, Н. С. Аналитическое чтение = Analytical Reading : учеб. пособие / Н. С. Зелезинская. – Минск : БГУ, 2021. – 219 с.
Математический анализ: теория, примеры и задачи = Mathematical analysis: theory, examples and problems : учеб. пособие / Н. Г. Абрашина-Жадаева [и др.]. – Минс  : БГУ, 2021. – 202 с.
Педагогическая психология. Хрестоматия : учеб. пособие / сост.: Н. Ю. Клышевич, О. Г. Ксенда. – Минск : БГУ, 2021. – 299 с.
Мельситова, И. В.

Аналитическая химия : учеб. пособие / И. В. Мельситова. – Минск : БГУ, 2021. – 183 с.
С грифом Министерства обороны

Основы устройства и эксплуатации 100-мм противотанковой пушки МТ-12 : учеб. пособие / С. В. Савчук [и др.] ; под общ. ред. С. В. Савчука. – Минск : БГУ, 2020. – 279 с.

Борздов, В. М. Основы радиоэлектроники : учеб. пособие / В. М. Борздов, А. Н. Сетун. – Минск : БГУ, 2020. – 235 с.
Тактическая и специальная подготовка : учеб. пособие / Э. В. Зинкевич [и др.]. – Минск : БГУ, 2020. – 255 с. : ил.
Немецкий язык = Deutsch : учеб. пособие / М. А. Черкас [и др.] ; под ред. М. А. Черкаса. – Минск : БГУ, 2020. – 219 с. : ил.
Трусов, А. В. Тактика войск радиационной, химической и биологической защиты : учеб. пособие / А. В. Трусов. – Минск : БГУ, 2021. – 155 с.
